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Auftraggeber Wirtschaftsförderungsinstitut der Wirtschaftskammer Österreich

Forschungsziel
Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, die Ansichten der österreichischen Unternehmer bezüglich der Weiterbildung
in der 2. Phase der Corona-Krise demoskopisch zu erheben. Fokus lag dabei einerseits auf den Veränderungen in der
Arbeitswelt und andererseits auf den Veränderungen der Weiterbildung durch die Corona-Krise.

Methode Computergestützte telefonische Interviews (CATI)

Sample

n=300; repräsentativ für die Unternehmer in Österreich mit 10 oder mehr Mitarbeitern

(Zielpersonen waren Geschäftsführer, Weiterbildungsbeauftragte und Personalverantwortliche)

Personenbezogene Ausdrücke umfassen Frauen und Männer gleichermaßen.

Schwankungsbreite

Die maximale Schwankungsbreite für diese Gruppe beträgt +/- 5,7 Prozentpunkte bei einem Signifikanzniveau von 95,45
Prozent.

Summen von Prozentwerten, die nicht genau 100% ergeben, resultieren aus Rundungsdifferenzen.

Feldarbeit Die Interviews wurden von 18. Mai bis 2. Juni 2021 erhoben.

Forschungsdesign
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Wirtschaftliche Situation 2. Halbjahr 2021 (2020) – Trend

Frage 0: "Wenn Sie nun an die wirtschaftliche Situation in Ihrem Betrieb bzw. Unternehmen für das zweite Halbjahr 2021 (2020) denken. Sehen Sie diesen kommenden Monaten als 
Unternehmer eher mit Zuversicht, mit Skepsis oder mit Sorge entgegen?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Mit Zuversicht +18

Mit Skepsis - 8

Mit Sorge - 10

Unentschieden, keine Angabe

58

22

18

1

76

14

8
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Herausforderungen in der täglichen Arbeitssituation während der 
Corona-Krise (spontan) – Trend

Frage 1: "Wenn Sie nun an die Herausforderungen der Corona-Krise im letzten Jahr (2020: in den letzten 2 bis 3 Monaten) denken: Welche Herausforderungen haben sich in Ihrer 
persönlichen Arbeitswelt, also Ihrer täglichen Arbeitssituation mit Ihren Mitarbeitern, ergeben? Bitte sagen Sie mir ein paar Stichwörter." (offene Fragestellung) 

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

Juni 2020 Mai 2021 Diff. %

Corona-Schutzmaßnahmen umsetzen (Abstandsregel / Maskenpflicht / Tests) +9
Homeoffice, Umstellung auf Homeoffice - 1

Umsatzeinbruch, Auftragsrückgang, Unternehmen wurde geschlossen - 5
Kurzarbeit - 7

Organisation / Koordination / Planung +2
Verunsicherung / Unwissenheit, wie es allgemein weiter geht - 1

Erschwerte/r Kommunikation / Austausch - 1
Ständig / täglich neue gesetzliche Vorschriften / Vorgaben der Regierung +1

Kundenkontakt / Kundentermine +5
Personalpolitik / -planung: qualifizierte Mitarb. finden, abschätzen - wann, wie viel Mitarb. einstellen +5

Mehrarbeit, erhöhter Arbeitsaufwand - 1
Bürokratie, administrativer Aufwand, Behördenwege   0

Psychische Belastungen / Ängste / Stress +4
Sicherheit u. Schutz des Arbeitsplatzes, Schutz der Mitarbeiter / Kunden / Bewohner +3

Mitarbeiterführung, Mitarbeiter motivieren / beruhigen - 5
Lieferprobleme, Materialbeschaffung, bestimmte Dinge nicht lieferbar - 1

Kündigungen, musste Mitarbeiter entlassen - 3
Flexibilität - 2

Digitalisierung - 3
Arbeiten in zwei Schichten / in zwei Teams - 2

Liquidität, Zahlungsfähigkeit, Kosten decken zu können - 5
Ausländische Mitarbeiter, Arbeiten / Montage im Ausland - 2

14
17

20
21

4
7

6
4

0
0

5
4

0
0

7
3

4
3

4
2

5
2

23
16

15
14

6
6

5
5
5
5

4
4
4

3
2
2

1
1
1

0
0
0
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Veränderungen der Arbeitswelt durch die Digitalisierung
und die aktuelle Situation

Frage 2: "Ich lese Ihnen nun unterschiedliche Veränderungen der Arbeitswelt durch die Digitalisierung und die aktuelle Situation vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob dies viel mehr, eher 
mehr, eher weniger oder viel weniger der Fall ist."  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Nicht Keine

Viel mehr Eher mehr ∑ Eher weniger Viel weniger ∑ mögl. Ang.

Digitale Meetings, also virtuelle Treffen mit Kollegen und 
Kunden

67 7 15 11

Homeoffice, also Arbeiten von zu Hause 50 6 33 10

Nutzung von Videos und Lernplattformen im Internet für 
die Weiterbildung / Ausbildung

60 12 12 16

Die Führungsaufgabe bzw. -notwendigkeit 68 5 1 26

Technische Ausrüstung für die Arbeit 55 7 1 37

Das technische Wissen rund um den Arbeitsplatz (z.B. 
neue Computerprogramme, Online-Kommunikation)

64 4 4 28

Der Arbeitseinsatz pro Tag 49 19 1 31

Die Kommunikation unter Kollegen 39 28 0 33

Der Kontakt zu den Kunden 33 35 2 30

36

28

22

22

18
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11

8
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46
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47
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5

4

9

4

6

3
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2

3

3
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Veränderungen der Arbeitswelt durch die Digitalisierung
und die aktuelle Situation – Trend

Frage 2: "Ich lese Ihnen nun unterschiedliche Veränderungen der Arbeitswelt durch die Digitalisierung und die aktuelle Situation (2020: durch die Corona-Krise) vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob dies viel mehr, eher mehr, eher weniger oder viel weniger der Fall ist."  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%

Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Digitale Meetings, also virtuelle Treffen mit Kollegen und 
Kunden

+8

Homeoffice, also Arbeiten von zu Hause - 2

Nutzung von Videos und Lernplattformen im Internet für 
die Weiterbildung / Ausbildung

+6

Die Führungsaufgabe bzw. -notwendigkeit - 7

Technische Ausrüstung für die Arbeit +5

Das technische Wissen rund um den Arbeitsplatz (z.B. 
neue Computerprogramme, Online-Kommunikation)

+3

Der Arbeitseinsatz pro Tag   0

Die Kommunikation unter Kollegen   0

Der Kontakt zu den Kunden - 3

Viel MEHR

28

30
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29
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Bedeutungsveränderung der Kompetenzen der Mitarbeiter durch die 
Digitalisierung und die aktuelle Situation

Frage 3: "Welche Kompetenzen Ihrer Mitarbeiter sind Ihrer Meinung nach nun – durch die Digitalisierung und die aktuelle Situation – deutlich wichtiger, etwas wichtiger, etwas weniger 
wichtig oder deutlich weniger wichtig geworden?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

Deutlich wichtiger Etwas wichtiger ∑ Weder noch

Etwas
weniger
wichtig

Deutlich
weniger
wichtig ∑

%

Organisationstalent 59 0
Digitale Kompetenzen 65 1
Anpassungsfähigkeit 63 3

Freundlichk. im Umgang mit anderen Menschen 43 2
Zähigkeit und Durchhaltevermögen 53 2

Einsatzbereitschaft 49 4
Starkes Netzwerk und gute Freunde 48 2

Verantwortungsfreudigkeit 46 5
Genauigkeit 36 3
Kompetenz 39 1

Bereitschaft, sich weiterzubilden 46 2
Einfallsreichtum 47 4

Redegewandtheit, Überzeugungskraft 39 3
Gute Ausbildung, gute Fachkenntnisse 35 3

Technisches Verständnis 51 1
Ausgeprägtes soziales Gewissen 44 3

Pünktlichkeit 26 4
Durchsetzungsfähigkeit 38 3

Fleiß und Ausdauer 35 5
Kaufmännisches Geschick 34 5
Handwerkliches Geschick 19 7

27
27

22
20
20
19
19
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16
16

14
14
14
14
14
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12
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9
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37
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14
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40
33
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45
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49
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49
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59
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73
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4
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4
3
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1
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4
3
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6
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Bedeutungsveränderung der Kompetenzen der Mitarbeiter durch die 
Digitalisierung und die aktuelle Situation – Trend

Frage 3: "Welche Kompetenzen Ihrer Mitarbeiter sind Ihrer Meinung nach nun – durch die Digitalisierung und die aktuelle Situation (2020: mit dem Wissen und den Erfahrungen in den 
letzten Wochen der Krise) – deutlich wichtiger, etwas wichtiger, etwas weniger wichtig oder deutlich weniger wichtig geworden?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Organisationstalent +4
Digitale Kompetenzen +6
Anpassungsfähigkeit - 14

Freundlichkeit im Umgang mit anderen Menschen - 3
Zähigkeit und Durchhaltevermögen - 2

Einsatzbereitschaft - 9
Starkes Netzwerk und gute Freunde - 4

Verantwortungsfreudigkeit - 2
Genauigkeit - 3
Kompetenz - 2

Bereitschaft, sich weiterzubilden +5
Einfallsreichtum - 8

Redegewandtheit, Überzeugungskraft +3
Gute Ausbildung, gute Fachkenntnisse - 4

Technisches Verständnis +1
Ausgeprägtes soziales Gewissen - 5

Pünktlichkeit - 2
Durchsetzungsfähigkeit   0

Fleiß und Ausdauer - 6
Kaufmännisches Geschick   0
Handwerkliches Geschick   0

Deutlich wichtiger

23
21
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18
13

19
14

12
17

10
9

27
27

22
20
20

19
19

17
16
16
16

14
14
14
14
14

12
12

11
10

9



n=300, Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter, Mai 2021, Archiv-Nr.221049 8

Aktuelle Bedeutung von Fortbildungen der Mitarbeiter – Trend

Frage 4: "Wie wichtig ist es Ihrer Meinung nach, dass sich Ihre Mitarbeiter aktuell weiterbilden und an Fortbildungen teilnehmen? Würden Sie sagen das ist sehr wichtig, einigermaßen 
wichtig, eher nicht wichtig oder überhaupt nicht wichtig?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Sehr wichtig +4

Einigermaßen wichtig - 5

Eher nicht wichtig - 3

Überhaupt nicht wichtig   0

Unentschieden, keine Angabe

47

40

9

3

1

87

12

51

35

6

3

5

86

9
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Angebot von Weiterbildungen für die Mitarbeiter – Trend

Frage 5: "Bieten Sie Ihren Mitarbeitern grundsätzlich aktiv Weiterbildungsmaßnahmen (2020: in der aktuellen Phase für das 2. Halbjahr und für 2021) an, oder ist dies nicht der Fall?"

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Ja, bieten wir aktiv an **) +14

Nein, bieten wir nicht an - 10

Haben auch im letzten Jahr nichts 
angeboten, also vor der Krise - -

Keine Angabe

**) 2020: "Ja, bieten wir aktiv für 2020+2021 an"

72

22

5

1

86

12

2
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Nutzungswahrscheinlichkeit der Mitarbeiter von digitalen
Weiterbildungsangeboten – Trend

Frage 9: "Einige Weiterbildungsanbieter bieten als Reaktion auf das letzte Jahr vermehrt digitale Weiterbildungsangebote (z. B. Kurse / Seminare) an. Welche dieser Aussagen trifft 
am ehesten auf Ihre Mitarbeiter zu?"

Frage 2020: "Ein Ergebnis der Krise könnte sein, dass es nun mehr digitale Inhalte / Angebote bei Weiterbildungsanbietern geben wird. Welche dieser Aussagen trifft am ehesten auf Ihre 
Mitarbeiter zu?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Die Mitarbeiter würden dieses so weit wie möglich nutzen - 6

Die Mitarbeiter würden es nutzen, soweit es ihre persönliche 
Situation erfordert +9

Die Mitarbeiter würden eher nicht darauf zurückgreifen - 8

Die Mitarbeiter würden es nicht nutzen, die Weiterbildung 
findet für sie vor Ort mit einer Gruppe statt +5

Die Mitarbeiter haben keine Möglichkeit, digitale Angebote 
zu nutzen (z.B. kein Computer, Laptop, kein Internetzugang)

Unentschieden, keine Angabe

21

38

25

11

5

1

59

36

15

47

17

16

4

1

62

33



n=300, Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter, Mai 2021, Archiv-Nr.221049 11

Aussagen über Online-Weiterbildungen

Frage 10: "Welchen der folgenden Aussagen würden Sie voll und ganz, einigermaßen, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%
Keine

Voll und ganz Einigermaßen ∑ Eher nicht Überhaupt nicht ∑ Ang.

Online-Kurse müssen immer deutlich günstiger sein 
als Präsenzkurse

70 28 2

Online-Kurse sind besonders anstrengend 68 28 4

In einem Online-Kurs zu Hause werde ich immer 
abgelenkt

59 38 3

Für hochqualitative Online-Kurse bin ich bereit, genau 
so viel zu bezahlen wie für einen Präsenzkurs

49 49 2

Bei Online-Kursen überwiegen die Vorteile den 
Nachteilen

48 49 3

Online-Kurse sollten immer gratis sein 27 72 1
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Aussagen über Online-Weiterbildungen – Trend

Frage 10: "Welchen der folgenden Aussagen würden Sie voll und ganz, einigermaßen, eher nicht oder überhaupt nicht zustimmen?"  

Basis:  Unternehmer in Österreich mit 10+ Mitarbeiter

%

Juni 2020 Mai 2021 Diff.

Online-Kurse müssen immer deutlich günstiger sein 
als Präsenzkurse

+7

Online-Kurse sind besonders anstrengend +13

In einem Online-Kurs zu Hause werde ich immer 
abgelenkt

+8

Für hochqualitative Online-Kurse bin ich bereit, genau 
so viel zu bezahlen wie für einen Präsenzkurs

+3

Bei Online-Kursen überwiegen die Vorteile den 
Nachteilen

+6

Online-Kurse sollten immer gratis sein +4

Voll und ganz

30

23

20

21

7

8
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28

24

13

12
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• Veränderung der Arbeitswelt durch die Corona-Krise

• Veränderung der Weiterbildung durch die Corona-Krise und persönliche 
Präferenzen

Kapitel 3
Management Summary
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Management Summary – Eckpunkte und Kernergebnisse

1 • Rund 3 von 4 befragte Unternehmer sehen dem zweiten Halbjahr 2021 mit Zuversicht entgegen. Die Zuversicht der Zielgruppe
scheint zurück zu sein.

• Umsetzung von Corona-Schutzmaßnahmen oder Homeoffice bzw. Kurzarbeit sowie Umsatzeinbrüche waren für die befragten
Unternehmer besonders herausfordernd in der täglichen Arbeitssituation mit ihren Mitarbeitern während der Corona-Pandemie.

• Zunehmende Veränderungen in der Corona-Krise in der Arbeitswelt betreffen vor allem digitale Meetings, das Homeoffice,
Führungsaufgaben sowie digitale Weiterbildung. Krise beschleunigte die digitale Entwicklung. Homeoffice und digitale Meetings
sind gekommen um zu bleiben.

• Organisationstalent und digitale Kompetenzen sind laut Zielgruppe für die Mitarbeiter am ehesten deutlich wichtiger geworden.
Die Krise zeigt auch wichtige Faktoren auf wie Anpassungsfähigkeit, Einsatzbereitschaft und Durchhaltevermögen.

• Rund 9 von 10 Unternehmer mit 10+ Mitarbeitern erachten es als zumindest einigermaßen wichtig, dass sich ihre Mitarbeiter
aktuell weiterbilden. Fortbildung steht hoch im Kurs, dies wahrscheinlich auch auf Grund der aktuellen wirtschaftlichen
Rahmenbedingungen.

• Etwa 9 von 10 der befragten Unternehmer geben kund, dass sie grundsätzlich aktiv Fortbildungen für ihre Mitarbeiter anbieten.
Unternehmer, die grundsätzlich aktiv keine Weiterbildung anbieten, begründen dies am ehesten mit der fehlenden Notwendigkeit
(Achtung: aufgrund der äußerst geringen Fallzahl mit absoluter Vorsicht zu interpretieren).

• Von den 13 abgefragten Weiterbildungsformen wird laut Zielgruppe keines davon klar präferiert, am ehesten würden ihre Mitarbeiter
Präsenz-Kurz-Informationsveranstaltungen, reine Präsenz-Seminare, Präsenz-Einzel- oder Gruppentrainings im Betrieb sowie Live-
Online-Kurz-Informationsveranstaltungen nutzen, so ihre Einschätzung.

• 5 wichtigsten Themenbereiche der Mitarbeiter: Rhetorik/Präsentation/Verkaufsberatung, Gesundheit, Qualitätsmanagement,
IT/Technik und Buchhaltung/Kostenrechnung/Rechnungswesen.

• Mehrheitlich äußern die Unternehmer, dass ihre Mitarbeiter digitale Inhalte/Weiterbildungen nutzen würden. Relativ klare
Vorstellung von Online Kursen: diese sind billiger und intensiver.

2
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KONTAKT
IMAS International
Institut für Markt- und Sozialanalysen GmbH
Gruberstraße 2-6 
A-4020 Linz

 +43 / 732 / 77 22 55 – 0
 office@imas.at
 www.imas.at
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